



念佛與淨土，本爲佛法的通遍法門，不論什麼宗，什麼乘，都有此方便。不過，最普遍的，要算念阿彌陀佛與往生。

有比得上大乘起信論了。約修行次第，略有四級。  
一、『初學』大乘而『其心怯弱』的：怕不能  
見佛，怕不免墮落。這是還沒有資格修學信心的  
鈍根。對於這，有特殊方便，要他『專意念佛』

念佛易行道，即是消惡障的方便。以易行道消除惡障，即能助成布施、持戒、忍辱、精進等難行方便，達到成就信心。三、信心成就的菩薩（初住以上），修懺悔的能止方便；修供養、禮拜，

這一法門，敘述得最完備的，沒有比得上普賢行願品。普賢行願品的「十大願王，導歸極樂」，（十願，實是十項願行），對於易行道的念佛，敘述得最爲完備。念佛，是繫念於佛的法身功德、相好、名號而攝心不亂，念佛，不但是一句願稱名，而

舍了一切功德（德依名立，所以口稱阿彌陀佛，即等於讚歎一切功德）；三、於佛前廣修供養；四、於佛前真誠的懺悔；五、對於佛（因中菩薩等）的功德，生隨喜心；六、請佛轉法輪；七、請佛久住世間，濟度衆生；八、隨佛修學；九、學佛那樣的隨順衆生；十、一切功德，與一切衆生共而迴向佛道。這一切都是內心的觀想（勝解），不待外緣，所以最爲易行。觀想於一切佛（即無量佛）前，如是常念遍念無量佛，以西方無量佛爲繫念境，所以修願行，即是常念遍念無量佛。最爲易行，所以修法界，生極樂國。

•慶相• 生 先 曾 石 李 迎

又據追隨李老的馮先生向中國新聞記者說：「李先生是廿四歲開始素食的，他認為鵝鴨魚肉的營養雖然好，但是病菌多，所以不願意吃它。其後，李先生推進素食的另一個意義是戒殺，他常常說：世界上沒有殺伐的時候，世界就進入大同了。但是一般人，奶油（即白塔油）並不在禁食之列」。（見中國新聞週刊二一四號）從這一悲戒的談話中，可知李先生的實行素食，不僅是爲了個人的衛生，還是爲了慈愛而殺生，這正是佛教的重要教義，像李先生這樣慈悲戒殺的人，是爲了促進世界大同，這正是佛教李石曾先生所傳的真義，才是力行佛教慈悲主義的實踐者。

事實勝於雄辯，過去常有許多人，誤認素食不够營養，妨害健康，現在我們有這樣黨國元老李石曾先生做我們的好榜樣，那麼素食不够營養妨害健康的謬說，當可不攻自破，仁者必壽，古有明訓，像李先生這樣仁慈不殺的人，長壽是應有的善報。

我們現在敬向李石曾先生表示十二萬分的歡迎之忱，同時希望李先生推進素食運動之外，更能以世界公民的資格，進一步的向歐美各國弘揚佛教，因爲唯有佛教的教義，弘揚光大之後，才能使世人普遍的認識素食之重要，唯有佛教才能促進世界的永久和平，唯有佛教才能建設極樂美滿的大同世界。

•印順●  
忘掉的方便。以易行道消除  
持戒、忍辱、精進等難行  
三、信心成就的菩薩（初  
能止方便；修供養，禮拜，  
讚歎，隨喜，勸請的發起  
善根增長方便。必須如此  
，才能助成大願平等，悲  
慧相應；才能信心增長，  
志求無上菩提。四、到了  
現證法界的大地菩薩，還  
是修念佛行。但這是爲了  
利益衆生，所以常在十方  
佛前，供養，請轉法輪等  
。文殊普賢等去極樂國，  
應屬於此類，決非怕不見  
佛，怕退失信心，像初學  
的那樣。  
這可見，弘揚佛行首

事實勝於雄辯，過去常有許多人，誤認素食不够營養，妨害健康，現在我們有這樣禦國元老李石曾先生做我們的好榜樣，那麼素食不够營養妨害健康，謬說，當可不攻自破，仁者必壽，古有明訓，像李先生這樣仁慈不殺的人，長壽是應有的善報。我們現在敬向李石曾先生表示十二萬分的歡迎之忱，同時希望李先生推行素食運動之外，更能以世界公民的資格，進一步的向歐美各國弘揚佛教，因為唯有佛教的教義，弘揚光大之後，才能使世人普遍的認識素食之重要，唯有佛教才能促進世界的永久和平，唯有佛教才能建設極樂美滿的大同世界。

這可見，念佛易行道，爲菩薩道中徹始徹終的法門。法門循序漸深，只看根性如何。我所以依智論說：易行道與難行道，因初學者根性不同，可以有所偏重；而在完整的菩提道中，從來不會矛盾；不可妄生取捨！不讀普賢行願品，不知念佛易行道的內含廣大，不讀大乘起信論，不知念佛法門的淺深。深層次（與龍樹內觀論，

上阿彌陀佛：勸他廻向極樂世界，以佛力的攝受護持，使他不失信心，漸次成就（如能實相念佛，又當別論）。二、一般初心菩薩，還在修習信心階段（十信位）：禮佛、懺悔、隨喜、廻向等。

十住毘婆沙論相合。所以我要向現代的念佛易行道者，推薦這經論的廣大義；免得斷章取義。自毀高深廣大的法門！